

В диссертационный совет Д 99.2.052.02
ФГБОУ ВО «Владимирский
государственный университет имени
Александра Григорьевича и Николая
Григорьевича Столетовых»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гукасова Давида Самвеловича на тему
«Государственное управление развитием социально-экономических
систем: совершенствование инструментария антимонопольной
политики», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент**

Экономическое положение российской экономики в последние годы в значительной степени связано с внешним экономическим фоном и нарастающим санкционным давлением на отрасли и отдельные предприятия. Наметившаяся тенденция деглобализации, отражается на функционировании экономических систем разных государств. В связи с этим вопросы повышения эффективности экономического регулирования экономики в целом и антимонопольного регулирования в частности обусловили актуальность темы диссертационного исследования Гукасова Д.С.

Потребность в объективной оценке регулирующего воздействия антимонопольной политики и практические ориентиры разработки четкой стратегии и тактики антимонопольного регулирования определили цель, задачи, структуру и выбор теоретико-методологической базы исследования.

Представленный на рецензирование автореферат позволяет установить, что цель диссертационного исследования (с. 5 автореферата) состоит в обосновании теоретико-методических разработок и направлений реализации антимонопольной политики как одной из наиболее важных составляющих государственного управления развитием социально-экономических систем в современных условиях хозяйствования, и отражает соответствие поставленным задачам. Материалы автореферата позволяют установить, что проведенное исследование обладает научной новизной (с. 6-8 автореферата).

Реценziруемый автореферат убедительно показывает, что проведенное исследование имеет четкую и логическую структуру, а выводы диссертации научно обоснованы. Информационная основа исследования тщательно подобрана автором, а заявленные методы соответствуют поставленной цели и задачам. Содержание диссертации соответствует области исследования п. 8. Государственное управление социально-экономическими процессами паспорт научной специальности

5.2.6 – «Менеджмент».

Несмотря на отмеченные выше положительные стороны, представленный автореферат не лишен недостатков.

1) На с. 21 автореферата автор отмечает, что им «систематизирован опыт зарубежного регулирования антимонопольной деятельности, который может быть использован в российской практике...». Далее на с. 21-22 автор поясняет, в чем заключается такая систематизация. Однако автор не поясняет, в какой мере зарубежный опыт соотносится с российской действительностью. Кроме того, информационной основой для анализа послужили статистические данные за 2007-2020 год, что создает эффект информационной асимметрии.

2) На рис. 14 автореферата применительно к цикличности антимонопольного регулирования и оценки стадии цикла указано: «в любой момент времени идентификация каждого конкретного этапа для каждой конкретной территории будет разниться. Например, несмотря на единый подход к реализации антимонопольной политики на всей территории России, в регионах будут разниться как показатели, так и временные периоды проявления каждого конкретного этапа». Далее на рис. 6 автор наглядно показывает, что стадии цикла в разных регионах могут отличаться и смещаться. К сожалению, в дальнейшем данный факт не нашел отражение в тексте автореферата, что затрудняет обоснование вывода о стадии цикла.

3) На с. 16 автореферата автором указывается: «оценка периодов развития антимонопольной политики в России должна производиться на основе интерпретации показателей по двум составляющим: функциональной (количество мероприятий, направленных на реализацию направлений и мер антимонопольной политики, таких как организация проверок, количество выписанных штрафов, количество заведенных дел в рамках нарушения антимонопольного законодательства и т.д.); результирующей (значение показателей, характеризующих степень монополизации рынка, таких как коэффициент концентрации, индекс монополизации и т.д.)». Однако автор не обосновывает выбор показателей, что не позволяет судить об их репрезентативности.

Вместе с тем, выявленные недостатки не влияют на общее положительное впечатление от работы и не ставят под сомнение основные результаты диссертационного исследования.

Научные выводы имеют как теоретическую, так и практическую значимость, подтверждены документально, результаты опубликованы в соответствующих изданиях. Исходя из содержания автореферата можно утверждать, что диссертационная работа является самостоятельным и законченным исследованием.

Учитывая общую положительную оценку работы, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа соответствует требованиям п.9

«Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а Гукасов
Давид Самвелович заслуживает присуждения ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Отзыв подготовил:

Д.э.н., профессор, профессор
кафедры экономической теории,
региональной экономики и
предпринимательства
ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный
университет»

Русскова Елена Геннадиевна

Контактные данные:

Русскова Елена Геннадиевна, доктор экономических наук (08.00.01),
профессор.

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет».

Адрес: 400062, Волгоградская область, г. Волгоград, просп.
Университетский, д.100.

Web-сайт: <https://volsu.ru/>

Тел./факс: +7 (8442) 460-279.

Эл. почта: ob.otdel@volsu.ru

